



铭刻在陇原大地上的红色印记

中共甘肃省委党史研究室

甘肃是一片红色土地,在中国革命历史进程中发挥了不可替代的重要作用。这里是北伐战争时期北方最重要的革命根据地,是土地革命战争后期全国硕果仅存的陕甘革命根据地的重要创建地,是中国革命和工农红军转危为安、走向胜利的重要转折地,是全民族抗日战争时期的重要后方基地,是解放战争时期影响大西北解放进程的最后战略决战地。

在波澜壮阔的革命历程中,陇原大地留下了众多的革命遗址遗迹,这些红色资源承载着丰厚的革命历史、生动的革命事迹、宝贵的革命精神和优良的革命传统,为党的事业发展壮大提供了源源不断的精神动力。

中共甘肃省委党史研究室
甘肃日报
联合推出



南梁革命纪念馆俯瞰图

界石铺红军长征毛泽东旧居纪念馆

界石铺红军长征毛泽东旧居纪念馆位于平凉市静宁县界石铺镇继红村。1935年10月3日,毛泽东、张闻天、周恩来等党和红军领导人率领中央红军到达静宁界石铺,宿营3天。1936年9月,红一方面军第1军团1师为策应红二、四方面军北上会师,再次来到界石铺,驻防42天。10月8日至22日,红四方面军第4军10师和红二方面军第6军先后到达界石铺、会宁一带,顺利实现了大会师。新中国成立后,静宁县人民为了纪念红军,多次维修毛泽东在界石铺住过的院落。1996年,静宁县委、县政府将此院落正式设立为红军长征纪念馆,重新进行了修葺。2008年5月,静宁县启动实施了界石铺红军长征纪念馆改扩建工程,后更名为界石铺红军长征毛泽东旧居纪念馆。纪念馆总占地面积35亩,建筑面积5200平方米,主要景点有印象厅、主题雕塑、毛泽东旧居、红军楼、缅怀厅、追忆厅、俱乐部、毛泽东诗词长廊、红色记忆长廊,展示了静宁界石铺作为长征会师时中央战略部署中确定的会师中心“基点”的重要历史地位。



两当兵变纪念馆

南梁革命纪念馆

南梁革命纪念馆位于庆阳市华池县南梁乡荔园堡。20世纪30年代,刘志丹、谢子长、习仲勋等老一辈无产阶级革命家创建了陕甘边革命根据地。1935年,陕甘边革命根据地与陕北革命根据地连成一片,形成辖区达3万平方公里,人口90万的陕甘革命根据地,成为土地革命战争后期硕果仅存的革命根据地。为纪念这段革命历史,缅怀先烈的丰功伟绩,1987年11月7日南梁革命纪念馆在华池县南梁乡荔园堡正式落成。纪念馆占地33.12亩,建筑面积2281平方米。整个建筑气势宏伟,肃穆庄严,前面是10多米高的两层仿古式城楼,镶嵌着陈云同志亲笔题写的“南梁革命纪念馆”馆名。穿过四柱牌坊,是一座六角亭,亭内立有南梁革命历史简介碑。后面是高达34.117米的纪念碑,正面镌刻着“革命烈士永垂不朽”八个大字,碑座东西两壁及背面刻着刘志丹、谢子长、王泰吉等608位烈士的英名。纪念碑东侧是显示陕甘边军民英雄气概的白色群雕,西侧是清音楼,最后是陕甘边区苏维埃政府旧址。

腊子口战役纪念馆

腊子口战役纪念馆位于甘南藏族自治州迭部县腊子口久里才村的各布寺。1935年9月16日,中国工农红军第一方面军长征到达腊子口地区,敌人重兵把守天险要道,企图阻止红军北上抗日。红军经过一天一夜的激战突破国民党军两道防线,占领天险腊子口,打通了红军进军甘肃的最后一道大门。2006年中共迭部县委县政府在腊子口战役遗址附近设立了腊子口战役纪念馆,展厅内布展了当年红军长征途经过迭部时的一些珍贵历史照片和文物,制作了红军长征过迭部时的全景沙盘。2007年迭部县委县政府在红军长征经过的腊子口乡久里才村的各布寺修建了新的腊子口战役纪念馆,有4个展区,包括红军遗留在甘南的各类革命文物和电文资料,藏族群众帮助红军架栈道、开仓放粮、救助流落伤病红军的历史图片,红军途经甘南路线图以及俄界会议、腊子口战役等相关资料、图片及油画艺术品、蜡像、实景模型、多媒体影片等。

哈达铺红军长征纪念馆

哈达铺红军长征纪念馆位于陇南市宕昌县西北部哈达铺镇。1935年9月,红一方面军长征到达人口稠密、物产丰富的哈达铺,在这里休整数日,获得了有力的物资支持。毛泽东等党中央领导人在当地的报纸中获悉陕甘红军的消息后,初步议定把长征的落脚点放在陕甘革命根据地。1936年8月,红二、四方面军在哈达铺活动近两个月时间,进行休整、筹集粮饷、扩红建政、宣传抗日、组建游击队等工作,为实现三大主力红军会师产生了积极的影响。为纪念这段光辉历史,宕昌县于1966年筹建哈达铺毛泽东长征纪念馆。2006年在哈达铺红军广场新建哈达铺红军长征纪念馆。纪念馆由毛泽东、张闻天住过的“义和昌”药铺、红一方面军司令部及周恩来住过的小院“同善社”、红二方面军团以上干部会议会址“关帝庙”、红二方面军总指挥部及贺龙、任弼时住过的“张家大院”、原哈达铺“邮政代办所”、哈达铺苏维埃政府、苏维埃哈达铺游击队司令部7处革命遗址构成。

榜罗镇会议纪念馆

榜罗镇会议纪念馆位于定西市通渭县



榜罗镇会议纪念馆



八路军兰州办事处纪念馆 (本版图片均为资料图)

八路军兰州办事处纪念馆

八路军兰州办事处纪念馆位于兰州市城关区酒泉路314号。1937年5月,为开展对外联络和营救红军西路军工作,在周恩来的指示下筹办了兰州红军办事处。全民族抗日战争爆发后,办事处改称为国民革命军第八路军驻甘办事处。从1937年5月至1943年11月的6年间,八办坚定执行党的抗日民族统一战线政策,在营救被俘、流落失散的红军西路军将士,接待我党的过往人员,输送进步青年奔赴延安和为抗战前线接收、转运苏联援华物资,以及指导中共甘肃工委开展革命运动等方面做了大量工作,被周恩来亲切地誉为“革命的接待站,战斗的指挥所”。八路军兰州办事处纪念馆现拥有两处旧址,一处位于孝友街32号(兰州市城关区酒泉路314号),占地面积1260平方米,里进三院;另一处位于南滩街54号(兰州市城关区甘南路700号),占地面积1380平方米,东西两院。两处相距约220米,两处院落房屋均为仿古建筑,木质门窗,青砖房脊,是典型的兰州传统民居风格。现有“旧址原状陈列”“八路军驻甘办事处与甘肃抗日救亡”展览和“中国工农红军西路军事迹展”展览。

甘工委纪念馆

甘工委纪念馆位于兰州市广武门后街邓家花园内。甘工委全称中国共产党甘肃工作委员会,1937年10月2日在兰州成立,是抗日战争和解放战争时期领导甘肃国统区党的工作的重要机构。甘工委纪念馆展览共分四个单元,全面展示民主革命时期中国共产党以兰州为中心建立的国统区主要组织及其活动,以详实的文献、档案、图片、实物史料为载体,并借助绘画、雕塑、沙盘、电子触摸屏、声光电模拟、多媒体影像资料等手段,再现了党在甘肃国统区的光辉战斗历程。

兰州战役纪念馆

兰州战役纪念馆坐落于兰州市七里河区华林山。1949年8月21日,彭德怀司令员以一野司令部名义发出进攻兰州的命令,第二兵团4个团和第十九兵团9个团同时向兰州古城岭、沈家岭、狗娃山、营盘岭各敌军阵地进攻,经过数日激战,于8月26日解放兰州。兰州战役是第一野战军于1949年进行的一次最大规模的城市攻坚战,也是解放大西北中最为关键和激烈的一次决战。为纪念这次重要战役,兰州市委、市政府于1952年修建兰州战役纪念馆,纪念馆展馆面积1000平方米,由序厅、奏响西进序曲、实施千里追击、浴血南山之巅、聚歼青马主力、欢庆西北解放、结束语等七个部分构成。全面展示了中国人民解放军第一野战军在彭德怀司令员的指挥下,在甘肃党组织的全力配合下,在解放区的大力支援下,果断发起兰州战役,解放兰州城的壮阔历史。

历史的印记仍在,革命精神历久弥新。在甘肃这片红色土地上,中国共产党走过了一百多年的光辉历程,书写了可歌可泣的红色篇章,留下了感动天地的红色故事,播撒了薪火相传的红色火种,烙下了不可磨灭的红色印记,积淀了极其丰富的红色资源。无论是时间跨度还是空间维度,无论是数量还是质量,无论是内容还是形式都具有独特优势,在全国红色资源宝库中占有不可替代的重要地位。这些红色资源,是我们取之不尽、用之不竭的宝贵财富,是甘肃不断发展进步的动力源泉,是甘肃人民共同的精神家园。(本文由王瑞英整理)

榜罗镇。1935年9月26日夜,中国工农红军陕甘支队(红一方面军)到达定西市榜罗镇,27日中央在榜罗镇召开政治局常委会议,正式确定以陕甘苏区作为红军长征的落脚点。28日凌晨,红军陕甘支队召开以上干部大会,毛泽东在会上向全军宣布:以陕甘革命根据地作为领导中国革命的大本营。为纪念榜罗镇会议的重大历史功绩,1978年甘肃省文化主管部门在此修建了革命文物陈列室,1979年,在原榜罗小学旧址修建了中共中央政治局榜罗镇会议纪念馆。2009年建成了620平方米的纪念馆展馆,布展内容由序厅和“榜罗镇会议最终确定中共中央和红军长征的落脚点”“胜利会师”“星火燎原通渭”“红色基因代代传”四个单元组成,通过翔实的史料、图片、图表、实物,综合运用现代科技手段和艺术展现形式,全面系统地再现了榜罗镇会议和中

国工农红军第二十五军、陕甘支队、第四方面军、第二方面军长征过境通渭的波澜壮阔历史画卷。

红军长征胜利纪念馆

红军长征胜利纪念馆位于白银市会宁县会师镇西关的会师园南侧。纪念馆是为纪念红军会宁会师暨长征胜利70周年而建。总建筑面积3310平方米,纪念馆以仿古和现代建筑相结合的设计理念,以会师塔为中心,以会师楼为参照,主体二层、局部三层、半地下室框架结构,宽70米,寓意为红军长征胜利70周年。该馆2006年3月开工建设,8月底竣工,2006年10月18日正式开馆。纪念馆陈列着300多件珍贵的文物和400余幅图片、电文、图表,是全国唯一全面反映长征历史的纪念馆,真实生动再现了红军三大主力胜利会师的英雄史诗。

两当兵变纪念馆

两当兵变纪念馆位于陇南市两当县广香东路。1932年4月2日零时,共产党人习仲勋、刘林圃、吕剑人、许天杰、李特生等组织国民党第十七路军警备第三旅二团一营300多名官兵,在两当县城发动兵变,这是土地革命战争时期中共在甘肃组织的较早的武装兵变。两当兵变纪念馆总占地面积42亩,主体展馆既有汉唐建筑风格,又有陇南地方建筑特点,主体一层,局部2层,楼高20.68米,展览面积4670.5平方米,设有3大展厅,分别是两当兵变事件展厅、红色革命传承展厅和习仲勋光辉一生展厅。